

■ 互动话题 ■ 老人怎样跟子女一起找乐(结束篇)

主持人开场白:相同的爱好,可以成为家庭成员之间的共同话题,让他们增加交流和了解,有更多快乐相处的时间。

嘉宾出场

韩秀菊:女儿鼓励我写文章

我喜欢跟女儿在一起,因为我们有相同的爱好。2015年,女儿把她的旧电脑送给了我,还耐心地教我学习使用电脑。我是上世纪50年代的高小毕业生,学的是老拼音字母,打不了键盘。于是,女儿给我买来智能手写板和《新华字典》,有不会写的字,我就查一查字典。见我每天坚持在电脑上写日记,女儿就鼓励我给报社投稿。我文化水平低,写日记还行,写文章投稿就不知如何下笔了。女儿说:“文章起笔不要穿靴戴帽,要开门见山,简洁明了,干脆利落地交待出文章要写什么人、什么事、什么物或什么道理等。”有了女儿的指导,我就试着写写文章,写了初稿再让女儿帮忙修改。功夫不负有心人,我的第一篇文章很快就见报了。我高兴之余,把这一喜讯告诉了女儿,女儿鼓励我说:“老妈加油!继续努力。”

多年来,有女儿的鼓励与陪伴,我的写作水平有所提高。每当报纸刊登了我的文章后,我都会第一时间告诉女儿,把我的喜悦分享给她。

李朝云:外出游玩

儿子在外地工作,到了双休日和节假日,一般会开车回来,陪陪我们老两口。2022年,儿子结婚后,过着夫妻两地分居的生活,后来又有了孩子,他回来得更勤了。有一天,儿子对我们说:“爸、妈,我知道你们喜欢出去游玩。自从给你们看孩子以后,你们就没了自由。再说,看孩子也是很累的。这不我回来了,咱们就放松放松。我开着车,咱们一家人出去游玩吧,中午在外面尝尝农家风味的饭菜。”我说:“你开车回来,走一路也够累的,你就在家里好好歇歇吧!”儿子说:“还是一起出去走走吧!平时我们都上班,你们看孩子,哪儿也去不成。再说了,趁着现在身体好,还能走得动,为啥不出去走走呢?”在儿子的劝说下,我们全家一起出去痛快地游玩了一天。

就这样,到了双休日、节假日,儿子、儿媳就常常带着我们出去游玩一天。一路上,我们总是有说有笑,充满了欢乐。游玩带来了好心情,缓解了疲劳,家人之间的关系也更加亲密和睦了。



剪出美好生活

岳母的娘家在河北省蔚县,那里是中国剪纸的故乡。岳母从小便跟着老人们学习剪纸,手艺特别好。去年入冬,我和妻子就把岳母从农村老家接到城里来过冬。临出发时,岳母特意带上了剪刀和大红纸。

有一天傍晚,我刚走进小区,恰好遇到了对门的张姨。张姨兴奋地跟我说:“小刘,你岳母剪纸剪得可真好!我想请她去我们居委会教老人们剪纸,你没意见吧?”听张姨这么说,我有些疑惑:“岳母会剪纸,张姨是怎么知道的?”张姨看我一脸疑惑,赶紧解释:“我中午回家,刚好碰见她出来倒垃圾,看到许多红纸屑……”

古人说:“独乐乐不如众乐乐。”去居委会教老人们剪纸,总比自己在家剪强呀!我把这个消息告诉岳母,岳母起初推脱说:“我就是个农村妇女,怕人家笑话。”可是,经不住我和妻子的

“鼓励”,她最终还是答应了。

很快,岳母摇身一变,成了居委会老年活动室的剪纸老师。岳母的剪纸课很受老人们欢迎,大家每天早早地来到居委会等着跟岳母学剪纸。老人们年纪大了,学东西慢,岳母便一点点地慢慢教。渐渐地,老人们也能剪出像样的作品了。一时间,老年活动室里满是欢声笑语,那些剪纸作品都是喜气盈盈的中国红,烘托出了浓浓的年味。作为居委会的工作人员,张姨心里有抑制不住的喜悦。她说:“现如今注重环保,过年不放炮了。把咱们亲手剪的窗花贴在家里,一样喜庆热闹啊!”

春节前的这段时间,岳母每天既忙碌又充实。用岳母自己的话说:“真没想到,我一个农村妇女,老了老了,居然还当了回老师,带大家剪出了一个红红火火的中国年!”

刘士帅/文

马啸宇:“楚汉争霸”乐融融

少年时,我钟情于象棋,看过不少棋谱,背过许多口诀,虽然说不上棋艺有多高,但在同龄人中罕逢对手。后来,随着学业加重,渐渐地就把棋艺荒废了。去年,儿子忽然迷上了下象棋,天天缠着我跟他一起下。刚开始,他的下棋水平很低,我常常有意卖破绽,故意输给他。然而,他学得很上心,进步也很快。随着俩人厮杀次数的增多,

我发觉赢他的难度在逐渐增加。原来,每次下棋结束后,他都要对棋局进行复盘,总结经验和教训,以琢磨出针对我的“杀招”。他有着不服输的毅力与勇气,让我很欣慰。

和儿子下象棋,不仅拉近了父子之间的关系,也丰富了我的业余生活。今年春节,我一定要和他多“杀”几盘,在“楚汉争霸”中过一个其乐融融的快乐年。

穆建辉:儿子教我学书法

儿子在外地工作,平时家里只有我和老伴。老伴有一群好姐妹,经常相约遛弯儿、买菜、逛街,所以我常常是“孤家寡人”。为了打发时间,我每天不是看电视就是刷手机,时间长了,就变得越来越懒了。于是,儿子建议我练习书法,还自告奋勇要当我的书法老师。他小时候曾在少年宫学书法,还拜了一位有名气的书法家为师,隶书、草书、楷书、行书都很

擅长。儿子专门给我买来了水写布和毛笔,让我像小学生一样,每天写一些字,用手机拍照发给他,他给我指出不足之处。

在儿子的监督和鼓励下,我发现自己的字渐渐有模有样了,练书法也由被动变成了主动。现在,写毛笔字不仅是我每天的必修课,也是我和儿子聊天的共同话题。学习书法,让我在活动身体的同时,增进了与儿子的感情,可谓一举多得。

主持人发言

其实,老人与子女之间的代沟并不难跨越,只要双方有意识地进入对方的世界,培养共同的兴趣爱好,就会拉近彼此的距离,共享更多的快乐时光。

下期话题:春节期间的开心事

春节是中国最重要的传统节日之一,也是家人团聚、共度佳节的时刻,还有许多热闹的文旅和民俗活动,让我们充分感受节日气氛和快乐。请您把在龙年春节期间遇到的开心事,与大家一起分享吧。

■ 育儿课堂 ■

孩子的压岁钱

每年春节拜年时,宝贝孙子都会得到许多长辈们给的压岁钱。至于怎么花费,我从来也不过问。在一次老同学聚会上,有位老同学讲了压岁钱由孩子自己保管,想买什么就买什么,因此多次上当受骗的事,引起了大家的议论。

有一次,我领孙子逛公园。孙子见到有卖风筝的,就硬拽着我买了个大风筝。回家后,我逗孙子说:“买风筝的钱你要还给爷爷啊!”孙子不高兴地说:“我没有钱。”我问:“过年给你的压岁钱呢?”孙子说:“妈妈给我买了个大肚子小猪存钱罐,叫我把压岁钱都放进去,还说不让我动。”我问:“为什么啊?”孙子说:“妈妈说,等我考上了大学,才能拿出来花。”我说:“真是一个好方法!既能培养孩子从小节俭的好习惯,又能把压岁钱用到学习上!”

如今,人们的生活越来越好,过年给孩子的压岁钱也越来越多。让孩子拿着吧,他们会乱花,不利于孩子的成长;家长代替保管吧,孩子又不愿意,会造成思想压力。如何保管和花费压岁钱,是值得我们思考的问题。

温振海/文

本期乐游园答案:1.鳞;
2.姻;3.昶;4.汕;5.回;6.忌;
7.找;8.素;9.擞;10.云。

